

НА СОРОГАХ СТРАШНОЙ ВОЙНЫ ПОТЕРЯЛИСЬ СЛЕДЫ СОЛДАТА...

"Здравствуйте, мама и папа! Пишу вам второе письмо, не дожидаясь ответа. Да и время сейчас такое, что ответа ждать не обязательно... Я жив и здоров... Помаленьку воюем, имею уже 4 боевых вылета. Обо мне не беспокойтесь, ваш сын спуску врагу не дает и за свою Родину постоит с честью. Меня приводят в бешенство проклятая свастика на немецких самолетах, и я бью их со скрипом в зубах... если бы была возможность, я бы передумал их собственной рукой... Крепко вас целую. Ваш сын Саша". Это письмо летчика Никулина датировано 1 июля 1941 года. Через 17 дней экипаж, в составе которого он воевал, погиб в неравном воздушном бою с вражескими истребителями в районе деревни Канаршино, не дотянув до аэродрома в Клопицах всего несколько километров...



Командир поискового отряда "Авангард" Лариса Фетисова с дочерью летчика Никулина Александрой Александровной

То немногое, что осталось после варварских раскопок "черных следопытов" и просто любителей металломолома, подняли на поверхность бойцы районного поискового отряда "Авангард". С помощью криминалистов удалось прочитать чудом сохранившийся на одном из обломков номер двигателя, а дальше - по архивным материалам узнали фамилии членов экипажа крылатой боевой машины и

обстоятельства последнего боя. Как не попытаться после этого разыскать родственников погибших летчиков? Попытка, по меркам поисковиков, оказалась успешной: в Казахстане нашли внука командира экипажа Тальянова, а в Петербурге - дочь штурмана Никулина. Встречу с Александрой Александровной откладывать в долгий ящик не стали.

...Она каждый год в канун Дня Победы ездила



Курсант летного училища

на мемориал летчикам морской авиации Балтийского флота в деревню Борки. От станции до мемориала шла три километра по лесной дороге, чтобы увидеть на гранитных плитах среди 1248 увековеченных имён дорогое сердцу имя отца - Александра Николаевича Никулина. Семье сообщили, что он погиб, как значилось в донесениях, в районе деревни Бегуницы 18 июля 1941 года, но где конкретно - неизвестно. Но все-таки было для дочери штурмана Никулина место, где она могла поклониться памяти родного человека.

Звонок от бойца поискового отряда "Авангард" Михаила Соловьева был буквально громом среди ясного неба. Услышав, что в Волосовском районе найдено место гибели ее отца, Александра Александровна не на шутку развелась. Но и обрадовалась, ведь теперь, после обнаружения останков погибшего экипажа самолета ДБ-3Ф, прах отца будет с воинскими почестями и по



А. Никулин с женой и родителями

православному обряду после нескольких десятилетий неизвестности наконец-то предан земле.

...В уютной кухне за чаем с пирогами дочь боевого летчика рассказывала поисковикам то немногое, что слышала от матери об отце, показывала сохранившиеся фотографии и документы.

После Ейского летного училища Александра Никулина направили служить под Симферополь. Там он и познакомился с будущей женой Людмилой, которая гостила здесь у родственников. В 1940 году молодая семья перебралась в Ленинград, куда летчика направили на учебу. Отсюда Никулин ушел на фронт...

Всего два письма и получили от него родные. В августе 1941 семья Никулиных была эвакуирована в Нижний Тагил. Женщина с двумя детьми на руках долго надеялась, что сообщение о том, что ее муж пропал без вести - ошибка, что он вернется. Даже думала, что в плен

попал. Но после войны мать сказала Александре:

- Такие люди, как твой отец и Сашка Тальянов (командир экипажа - Н.Б.), в плен не сдаются!

Замуж она так больше и не вышла.

...Сегодня получил боевое крещение: участвовал в бомбардировке города противника и скажу вам откровенно, не хотел бы я быть в это время на улице города. Ну а об остальном писать не может.

(Из письма А.Н. Никулина родителям 25 июня 1941 года)

Так бы и затерялся след солдата на дорогах второй мировой. И семья оставалась в неведении: где, при каких обстоятельствах сложил голову их дорогой человек. Если бы не волосовские поисковики, упорно раскрывающие военные тайны нашей земли.

Н. БОГДАНОВА
Фото из семейного архива

ГОРЖУСЬ СВОИМ ДЕДОМ!

Моему деду Федору Павловичу Солдатенко было 16 лет, когда началась Великая Отечественная война. Территория Беларуси, где жила дружная крестьянская семья деда, в результате стремительного наступления врага оказалась в зоне оккупации. Наши войска, отступая, предполагали, что вернутся через несколько дней, поэтому предложили мужской части население укрыться в ближайшем лесном массиве.

Но оккупанты установили свой суровый порядок, в соответствии с которым все, независимо от пола и возраста, должны были участвовать в тяжелом изнурительном труде. Узнав, что мужчины и подростки прячутся в ближайшем лесу, фашисты сначала обстреляли массив, а потом пустили туда собак... Люди вынуждены были спасаться бегством. Всех, кого задержали, под конвоем отправили в трудовой лагерь, а женщин погнали в западную Беларусь батрачить у богатых фермеров.

Однажды дед попытался бежать из трудового лагеря, но был пойман и зверски избит. Здесь он оставался до 1943 года, пока не пришли и не освободили узников советские войска. Но освобожденных ждал штрафбат... В первом же бою полегло очень много бойцов, уцелевших направили в действующие регулярные части. Федор Солдатенко сначала был зачислен в разведку, а потом переведен в связисты. Свою

пер первую боевую награду - медаль "За отвагу" - боец Солдатенко получил за восстановление и обеспечение связи в бою. Как он сам вспоминал потом, в том бою погибли несколько связистов, безуспешно попытавшихся восстановить прерванную с командованием связь. Тогда на выполнение боевой задачи был послан Федор. По-пластунски добрался он к месту обрыва кабеля. Обнаружил там двух погибших связистов. Подняв каску одного из них на саперной лопатке, убедился, что местность простреливает снайпер: каску мгновенно пробила пуля. Но боец Солдатенко, используя складки местности, сумел соединить провода, проверить целостность кабеля и восстановить связь.

Деду везло на войне невероятно! Ни разу он не был ранен, только дважды контужен. В составе своего подразделения он участвовал в форсировании рек Висла и Одра, в боях за рейхстаг в самом Берлине - везде уцелел! За безупречное исполнение воинского долга, смелость и мужество, проявленные в боях, дед был награжден двумя орденами Красного Знамени, орденами солдатской Славы 2 и 3 степеней, медалями за взятие Праги и Берлина.

Федор Павлович Солдатенко вспоминал, что в последние дни войны погибло очень много солдат и офицеров, что воспринималось



ЗНАМЯ ПОБЕДЫ ВОДРУЖЕНО НАД БЕРЛИНОМ

фронтовых друзей в последние дни казалось просто чудовищным. Дед расписался на рейхстаге и сфотографировался на фоне поверженного символа несокрушимой мощи врага и Знамени Победы.

После войны дед еще 3 года служил в Вооруженных силах на территории Германии. Домой вернулся только в 1948 году. Участвовал в восстановлении народного хозяйства, женился, вырастил четверых замечательных детей.

Моего деда не стало после тяже-

лой болезни в 2000 году. Но память об этом замечательном человеке жива и сейчас. Я горжусь им, отдавшим Родине свои силы и саму жизнь! Он знал, какой ценой завоеваны для нас свобода, независимость и мирное небо над головой.

Вечная память всем погибшим в той страшной войне! Земной вам всем поклон!

А. ЛУСТЕНКОВ,
подполковник милиции
в отставке
Foto из семейного архива